

МОСКОВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТИ

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

	БЕЗЪ ДОСТАВК.	СЪ ДОСТАВК.	СЪ ПЕРЕСЫЛК.
за годъ	8 р. 50 к.	4 р. 50 к.	4 р. 50 к.
полгода	2 р. " "	2 р. 50 к.	2 р. 50 к.
три мѣс.	1 р. " "	1 р. 25 к.	1 р. 30 к.
1 мѣс.	" " 40 к.	" " 50 к.	" " 50 к.

ВЫХОДЯТЪ

по **ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.**

ЗА НАПЕЧАТАНІЕ ОБЪЯВЛЕНІЙ

ЗА КАЖДУЮ СТРОКУ ИЛИ МѢСТО СТРОКИ ВЪИМАЕТСЯ:
 за одинъ разъ — 10 к.
 " два раза — 18 к.
 " три раза — 24 к.
 ОТДѢЛЬНЫЕ ЛЕЖЕ "М. Е. В." ПРОДАЮТСЯ ПО 10 К.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высоко-Петровскомъ монастырѣ, въ редакціи, въ приходѣ Рязоположенской церкви, на Довской улицѣ, въ квартирѣ священника, В. П. Рождественскаго; у книгопродавцевъ Ферановтова, Соловьева и въ конторѣ типографіи и литографіи Г. А. Фалькъ, у большого Каменнаго моста, въ д. Сорокина.

СОДЕРЖАНІЕ:

- Высочайшія награды.
- Назначеніе на епископскія кафедр.
- ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ: Недѣля Пятдесятницы. Поученіе изъ дневнаго апостола.
- ИСТОРИЧЕСКІЙ ОТДѢЛЪ. Архіепископъ Евгений Казанцевъ. Біографическій очеркъ.
- РЕЗОЛЮЦІИ Московскаго митрополита Филарета.
- АРХЕОЛОГИЧЕСКІЙ ОТДѢЛЪ. Описаніе фотографическихъ снимковъ съ древнихъ церковныхъ предметовъ, XIV—XVIII вв., ризницъ Троицко-Сергіевы Лавры.
- ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ. Дѣло достойное подражанія. Духовно-правственныя бесѣды съ народомъ. Слухи о педагогическихъ курсахъ при духовныхъ семинаріяхъ. Некрологъ. Игуменія Олимпиада. Опрежденіе дня Пасхи по способу Гауса.
- ОБЪЯВЛЕНІЯ. Отъ хозяйственнаго управленія при Святѣйшемъ Синодѣ.
- Отъ правленія Волынской духовной семинаріи.
- Отъ отдѣла иконовъдѣнія.
- Отъ Братства св. Равноапостольной Маріи.
- Отъ Волжско-Камскаго Коммерческаго Банка.
- О повиженіи цѣны на книги.
- Новая книга.

Высочайшія награды.

Въ 8-й день апрѣля Всемилостивѣйше пожалованы слѣдующія награды по духовному вѣдомству: алмазный крестъ для ношенія на клобуку: архіепископамъ—Могилевскому Евсевию и Варшавскому Иоанникію; орденъ св. благовернаго великаго князя Александра Невскаго—архіепископу Харьковскому Нектарію; орденъ св. Владимира 2-й степ. большаго креста: епископамъ—Минскому Александру, Полоцкому Саввѣ, Томскому Платону и Псковскому Павлу; возведены въ санъ архіепископа: епископы—Тульскій Никандръ и Подольскій Леонтій; награждены: орденмъ св. Анны 1-й степени, украшеннымъ Императорскою короною—епископъ Екатеринбургскій, викарій Пермской епархіи, Васіанъ; орденмъ св. Анны 1-й степени: епископы—Камчатскій Павелъ, Рижскій Веніаминъ, Астраханскій Θεогностъ, Екатеринославскій Θεодосій, Гурійскій Гавріиль, Чебоксарскій, викарій Казанской епархіи, Викторинъ, начальникъ православной духовной миссіи въ Пекинѣ архимандритъ Палладій, настоятель

православной посольской церкви въ Лондонѣ, протоіерей Евгений Поповъ, настоятель православной посольской церкви въ Вѣнѣ, протоіерей Михаилъ Раевскій, и заслуженный профессоръ богословія въ Новороссійскомъ университетѣ, протоіерей Михаилъ Павловскій; орденмъ св. Владимира 3-й степени: викарій Кавказской епархіи, епископъ Моздокскій Исаакій.

Назначеніе на епископскія кафедр.

Высочайше утвержденнымъ, въ 31-й день минувшаго марта, всеподданнѣйшимъ докладомъ Святѣйшаго Синода повелѣно быть: епископу Камчатскому Веніамину епископомъ Иркутскимъ и Нерчинскимъ; епископу Енисейскому Павлу епископомъ Камчатскимъ, Курильскимъ и Влагоевѣщенскимъ, а викарію Тверской епархіи, епископу Старицкому, Антонію повелѣно быть епископомъ Енисейскимъ и Красноярскимъ.

Воскресныя Бесѣды.

Недѣля Пятдесятницы.

Гостепріимство Лота и казнь Содома.

Св. апостоль Павелъ пишетъ: братолюбіе между вами да пребываетъ. Страннолюбія не забывайте; ибо чрезъ него нѣкоторые, не зная, оказали гостепріимство ангеламъ (Евр. 13, 1. 2). Слова апостола относятся къ праведному Лоту; онъ, не зная, принялъ въ свой домъ ангеловъ; къ святому же патриарху Аврааму благоволили вмѣстѣ съ ангелами придти самъ Господь. Подражая въ добродѣтели своему великому дядѣ и второму отцу, Лоть, подобно ему, былъ милосердъ и сострадательнъ. Вечеромъ того знаменательнаго дня, когда Господь благоволилъ посѣтить Авраама, Лоть сядя, у воротъ города Содома, выжидалъ, чтобы оказать гостепріимство какому либо страннику. Какъ велики предъ Богомъ дѣла челоуѣкобія! Они покрыва-

ють множество грѣховъ и спасаютъ во дни лютыя бѣдствій и напастей. Увидѣвъ странниковъ, подходящихъ къ воротамъ города (это были ангелы, посланные отъ Господа), Лоть всталъ, чтобъ встрѣтить ихъ, и поклонился лицомъ до земли. И сказалъ: *Государи мои! Зайдите въ домъ раба вашего, и почувте, и умойте ноги ваши, и встанете поутру, и пойдете въ путь свой.* Ангелы, испытывая усердіе Лота, сказали ему: *нѣтъ мы не учуемъ на улишь.* Но Лоть началъ сильно упрашивать ихъ, и они пошли къ нему. Онъ сдѣлалъ имъ угощеніе, и испекъ прѣсныя хлѣбы, и они ѣли. Вдругъ домъ Лота окружили содомляне—отъ молодого до стараго, весь народъ, со всѣхъ сторонъ города. *„Гдѣ люди, пришедшіе къ тебѣ на ночь? выведи ихъ“*, кричали изступленные грѣшники. Лоть упрашивалъ содомлянъ: *братія мои не дѣлайте зла.* Говорилъ, что скорѣе выдастъ имъ двухъ своихъ дочерей, чѣмъ тѣхъ, которые пришли подъ кровъ его дома. *„Вотъ пришлецъ и хочетъ судить?“* кричали обезумѣвшіе содомляне, напали на Лота и хотѣли выломать двери его дома. Ангелы вышли,—освободили Лота изъ рукъ дерзкихъ содомлянъ и поразили ихъ слѣпотою. Мѣра долготерпѣнія Божія исполнилась: нечестіе содомлянъ обнаружилось во всемъ безобразіи, и судъ Божій надъ ними изреченъ. Ангелы сказали Лоту: *кто у тебя есть еще здѣсь? Зять ли, сыновья ли твои, дочери ли твои, и кто бы ни былъ у тебя въ городѣ, всѣхъ выведи изъ сего мѣста. Ибо мы истребимъ сіе мѣсто; потому что великъ вопль на жителей его къ Господу, и Господь послалъ насъ истребить его.* Лоть уговаривалъ зятей своихъ, за которыхъ помолвлены были его дочери, бѣжать вмѣстѣ съ нимъ, но зятьямъ его показалось, что онъ шутитъ... Когда возшла заря, ангелы начали торопить Лота, говоря: *встань возьми жену свою и двухъ дочерей своихъ, чтобы не погибнуть тебѣ за беззаконіе города.* Лоть медлилъ, колебался: такова сила земныхъ привязанностей! Тогда ангелы, по милости къ нему Господней, взяли за руку его и жену его и двухъ дочерей его и вывели его, и поставили ввнъ города. Здѣсь одинъ изъ нихъ сказалъ Лоту: *спасай душу свою; не оглядывайся назадъ,—и нигдѣ не останавливайся въ окрестности сей; спасайся на гору, чтобы тебѣ не погибнуть.* Лоть убоялся, что не дойдетъ до горы: она далеко;—*чтобы не застигла бѣда и ему не умереть;*—и просилъ дозволенія остановиться въ близъ-лежащемъ маленькомъ городкѣ Сигорѣ. По просьбѣ Лота, ему было дозволено укрыться въ этомъ городѣ, и самый городъ, ради Лота, былъ сохраненъ отъ истребленія. Солнце взошло

надъ землею, когда Лоть достигъ Сигора. Въ это время Господь пролилъ на Содомъ и Гоморрь съ неба дождемъ *спру и огонь.* *И испровергъ города сіи, и всю окрестность сію, и всѣхъ жителей городовъ сихъ, и все произрастенія земли.* Жена Лота преступила повелѣніе ангелово, по излишней привязанности къ мѣсту жительства, оглянулась на горѣвшіе города, и превратилась въ соленый столпъ.—Святый патріархъ Авраамъ на другой день чудеснаго посѣщенія Господомъ и знаменательной бесѣды съ нимъ, всталъ рано утромъ и пошелъ на то мѣсто, гдѣ наканунѣ стоялъ предъ лицомъ Господа. Мѣста явленія и посѣщеній Господнихъ дѣлались для праведника священными мѣстами молитвы. Не извѣстно, сколько времени продолжалась благодарственная молитвенная бесѣда праведника съ Господомъ, столь возлюбившимъ его. По окончаніи молитвы воззрѣлъ онъ на то мѣсто, гдѣ стояли города Содомъ и Гоморрь, и увидѣлъ: *дымъ* поднимается съ земли, какъ дымъ изъ печи. Но предметъ заботъ его, за кого въ особенности онъ ходатайствовалъ предъ Богомъ, по милости къ нему Божіей, уже былъ спасенъ изъ среды истребленія (Быт. 19 гл.)

Поученіе изъ дневнаго апостола.

Въ первенствующей церкви Христовой благодать Святаго Духа въ вѣрующихъ проявлялась чрезвычайными дарами вѣдѣнія иностранныхъ языковъ, прозрѣнія въ будущее, отдаленное, чудотворенія. Въ настоящее время вѣрующіе во Христа не обладаютъ подобными дарованіями и силами Духа Святаго. Суемудріе и недомысліе смущаются не равномѣрнымъ раздаяніемъ духовныхъ дарованій въ церкви Христовой въ различное время, и отъ недоумѣнія переходятъ къ страннымъ и ложнымъ выводамъ. Первое, отъ настоящаго умозаключая къ прошедшему, или прямо отвергаетъ чрезвычайныя дарованія Духа и въ первыя времена христіанства, или желаетъ придать имъ не собственное, а аллегорическое значеніе. Такъ поступаютъ нѣкоторые изъ неправославныхъ ученыхъ, занимающіеся изслѣдованіемъ Свящ. Писанія. Другое, отъ прошедшаго умозаключая къ настоящему, отвергаетъ присутствіе благодати Божіей теперь въ церкви Христовой, думая, что она за неправды человѣческія со временъ патріарха Никона отнята отъ вѣрующихъ и взята на небо. Такъ учатъ отвергающіе священство, мнимые поборники древняго благочестія въ нашемъ отечествѣ.

Благодать Святаго Духа, получаемая каждымъ вѣрующимъ во Христа въ таинствѣ миропомазанія,

и пастырями церкви сверхъ того въ таинствѣ священства, есть сила Божія во спасеніе каждому вѣрующему. Присущая каждому изъ насъ, спасающихся вѣрою въ Господа Иисуса Христа, она движетъ и направляетъ къ добру наши естественныя духовныя силы, помогаетъ намъ исполнять обязанности наши, и восходить къ совершенству духовному. Дѣйствіе благодати Божіей въ насъ внутреннее на сердце и прочія духовныя силы въ человѣкѣ, а не внѣшнее и наружное. Чрезвычайныя знаменія не составляютъ существа и необходимой принадлежности благодати Божіей, живущей въ насъ, и если даются людямъ святымъ, то даются по особенному намѣренію Божію и для особенныхъ цѣлей. Не всѣ и изъ прославленныхъ святыхъ Божіихъ непремѣнно обладали чрезвычайными дарами Духа, но кому дано было отъ Господа.

Чрезвычайныя дарованія Духа Божія раздаваемы были обильно въ началѣ христіанства для того, чтобы грубые умы народовъ явленіемъ сверхъестественной силы христіанства убѣдить, что оно есть религія истинная и Богомъ данная. Чудотворенія апостоловъ и другихъ вѣрующихъ поставляли въ невозможность не видѣть и не вѣрить имъ тѣхъ, на которыхъ могла дѣйствовать только поразительная очевидность не обычнаго дѣйствія.

Въ настоящее время нѣтъ нужды христіанъ увѣрять въ Божественномъ происхожденіи ихъ религіи. Намъ дано Святое Писаніе. Мы свободно, сами собою, собственнымъ добровольнымъ разумѣніемъ, желаемъ и дѣйствительно усматриваемъ въ немъ Божію премудрость. Въ таинствахъ подаются намъ и всѣ Божественныя силы къ животу и благочестію. Какъ сыны и наслѣдники Божіи, да радуемся, братія, что стоимъ въ царствѣ Христовомъ не отъ силы знаменій христіанства, а отъ вѣры въ его внутреннюю правду. Послушныя благодати Божіей, не во внѣшней, а въ собственной внутренней природѣ должны мы являть силу, произращая плоды чистоты и святости, правды и истины, любви полной и совершенной.

С. К. О.

Историческій отдѣлъ.

Архіепископъ Евгенийъ Казанцевъ.

БЮГРАФИЧЕСКІЙ ОЧЕРКЪ.

Преосвященный Евгенийъ на Ярославской каведртъ).*

Выѣхавъ изъ Рязани 6-го іюня 1837, въ 4 часа, пополудни преосвященный Евгенийъ прибылъ въ Москву 8-го около

полудня и проѣхалъ прямо на Троицкое подворье къ митрополиту Филарету. Нѣтъ надобности говорить, да едва-ли можно выразить, съ какою радостію, съ какою любовію встрѣтились два склоняющіеся къ старости святителя, послѣ двѣнадцатилѣтняго свиданія, котораго такъ желали, которое въ послѣдніе годы сосѣдняго пребыванія неоднократно перепискою старались устроить и котораго никакъ не могли достигнуть, пока само Провидѣніе сего не устроило.

Какъ ни любилъ преосвященный Москву, какъ ни желалъ бы посѣтить всѣхъ любимыхъ и знакомыхъ, но, по ревности къ исполненію своего долга, ни какъ не рѣшился оставаться на долго, и потому прежде всего обратился къ тому, что болѣе всего его занимало и что болѣе всего было необходимо—къ совѣтамъ врачей въ отношеніи къ зрѣнію. Чтобы не терять времени, въ тотъ же день пріѣзда, вечеромъ, отправился поклониться кремлевскимъ святителямъ и потомъ къ кн. С. М. Голицыну, всегда его любимому и принимавшему особенное участіе въ его зрѣніи.

По соглашенію съ симъ благодѣтельнымъ вельможей, на другой же день, 9-го числа приглашены два, уже прежде рекомендованные и предваренные доктора, гг. Высоцкій и Броссе, и въ комнатахъ митрополита, въ присутствіи его и князя, глаза осмотрѣли съ полнымъ вниманіемъ, разспросили все подробно; 10 числа утромъ, пока преосв. митроп. принималъ дѣла и просителей, преосв. Евгенийъ посѣтилъ нѣкоторыхъ ближайшихъ и возвратился къ обѣду, и два святителя провели день въ удивленной бесѣдѣ: и можно ли усумниться въ томъ, какъ знаменательна и какъ плодотворна эта бесѣда такихъ іерарховъ и для нихъ и для церкви.

На третій день, 11, утромъ, опять было устроено собраніе тѣхъ же докторовъ, опять внимательно и подробно все разсмотрѣно и разспрошено,—и потомъ доктора что могли объяснили, надавали совѣтовъ, указали ему образъ жизни, дали лѣкарствъ, рецептовъ, но опредѣленнаго почти ничего не сказали и предложили ему самому внимательно слѣдить за послѣдствіями ихъ лѣкарствъ и наставленій, подробно все записывать и имъ письменно сообщать, выразивъ полную готовность также подробно и откровенно ему давать опыты и совѣты, предложивъ спрашивать мнѣній и мѣстныхъ медиковъ и сообщать имъ таковыя мнѣнія для соображенія. Преосвященный съ благодарностію все это принялъ, и не одинъ годъ такое сношеніе письменное продолжалось и послѣдствія показали, что совѣты и врачевства не были бесплодны. Самъ преосвященный сознавалъ, что, хотя не могли они отвратить слѣпоты, но безъ сомнѣнія отдалили ее, сколь возможно, а главное—предупредили неизбежную болѣзненность въ организмѣ глазъ.

Во время совѣта врачей прибылъ сюда же еще знаменитый іерархъ, митрополитъ Кіевскій Филаретъ — предмѣстникъ Евгенья въ Ярославлѣ, проѣздомъ изъ С.-Петербурга въ Кіевъ.¹⁾ А такъ какъ Кіевскій митрополитъ высказалъ желаніе посѣтить лавру, то и согласились они съ Евгениемъ оправиться въ лавру въ одно время, и на другой день, 12 іюня, послѣ обѣда, отправились одинъ послѣ другаго, прежде Евгенья, за нимъ Филаретъ. Вотъ что пишетъ объ этомъ Евгенийъ чрезъ двѣ недѣли по прибытіи въ Ярославль, отъ 3 іюля: „О поѣздѣ въ лавру съ Кіевскимъ сказать нечего. Все было вмѣстѣ, а ничего поговорить не пришлось. Въ Талицахъ онъ меня обогналъ, а какъ я еще въ Хотьковѣ заѣзжалъ, то и болѣе отсталъ. Онъ пріѣхалъ въ 10, я въ 11 (вечера). Напившись чаю, пошли спать. Поутру къ утрени, къ ран-

¹⁾ Не могу умолчать: въ этотъ день митрополитъ—хозяинъ устроилъ для гостей обѣдъ, пригласивъ нѣсколькихъ изъ здѣшнихъ, какъ то: пресв. викарія Виталія, Успенскаго протопресвитера, прокурора Синод. конгоры и еще нѣкоторыхъ; всего было, помнится, 15 чел., и я былъ удостоенъ приглашенія. Не могу вспомнить безъ умиленія, съ какимъ благоговѣйнымъ вниманіемъ всѣ собесѣдники смотрѣли на трехъ старцевъ—іерарховъ убѣжденныхъ свиданіями (каждому изъ нихъ было близь 60 л.) и слушали ихъ великую и усладительную бесѣду, забывая даже предлагаемыя яства; такъ что неоднократно гостепріимный хозяинъ обращался къ тому, или другому съ предложеніемъ не забывать предлагаемое. Пусть читающій это представитъ себя на моемъ мѣстѣ и, надѣюсь, повѣритъ, что говорю по искреннему чувству.

*) Продолженіе. См. № 5 и 6. 1873 г.

ней, по церквамъ и заведеніямъ, въ академію и къ поздней. Потомъ въ Виоанію, тамъ намъ отпѣли панихиду по митрополитѣ Платонѣ; и, побывавъ въ его покояхъ и въ семинаріи, воротились къ обѣду, отъ коего, приложась къ моцамъ, прямо въ экипажи за св. воротами. Все вмѣстѣ и—ничего. Въ Ярославль пріѣхалъ 15, послѣ вечерни, прямо въ домъ, а въ домовомъ экипажѣ съѣздилъ въ соборъ. Описывать встрѣчу нечего, вещь обыкновенная... По новости заваленъ дѣломъ.

Принявъ въ Москвѣ отъ врачей совѣты и лѣкарства, преосвященный началъ употреблять ихъ, но обратился къ совѣтамъ и мѣстныхъ врачей, и долго занимался этимъ весьма внимательно; а такъ какъ я избранъ былъ посредникомъ между имъ и врачами, то рѣдкое письмо проходило, въ которомъ бы не было чегонибудь объ этомъ, а писалъ онъ очень часто. Вотъ выдержки изъ писемъ объ этомъ предметѣ: „Глаза мои смотрѣлъ инспекторъ здѣшной врачебной управы, преосв. Авраама *) двоюродный племянникъ, и имъ и всѣми похваляемый. Всмотрѣвшись внимательно и сказалъ: на что льстить? Видимо начало катаракты (бѣльма). Въ мѣрахъ лѣченія съ московскими не согласенъ. Не глаза, говоритъ, лѣчить должно, а причину болѣзни. Не отчаявается разбить паволоку, но хочетъ недѣлю ѣздить для однихъ разспросовъ. Однако спросите г. Высоцкаго о подробностяхъ употребленія его лѣкарствъ...“ „Лѣкарства московскихъ докторовъ глазамъ моимъ не помогаютъ, хотя неупустительно ими пользуюсь. Одинъ совсѣмъ не видитъ, другой едва видитъ на картинѣ лице, и то при большомъ дневномъ свѣтѣ. Потому читать и писать уже удерживаюсь, кромѣ крайней необходимости, и сіе пишу уже, не оскорбитесь, рукою Іоанновой. Правда, лѣвымъ еще могу, но хочется хотя бы его сберечь подольше, если не навсегда.—Да! я боюсь надкучить имъ (докторамъ) частыми моими вопросами и думаю подарить имъ хоть по 100 р. чтобы внимательнѣе слушали васъ и откровеннѣе отвѣчали. Какъ вы замѣтили по ихъ мнѣнью? и совѣтуете ли?“

Съ этого письма (сент. 1837) уже всѣ письма писались подъ диктовку преосвященнаго Іоанномъ—его келейникомъ—монахомъ, и надобно сказать, что почеркъ Іоанна весьма былъ сходенъ съ почеркомъ преосвященнаго. Когда я въ одномъ письмѣ замѣтилъ объ этомъ преосвященному, то онъ приписалъ въ одномъ письмѣ своей рукою: „О почеркѣ Іоанна вы пишете то же, что и я самъ ему говорилъ. И мнѣ трудно, а другому еще труднѣе распознать теперь мою руку и его. А вѣсь не употребить во зло.“ Къ сожалѣнію вышло не такъ, о чемъ сказано будетъ ниже.

Сказано было выше, что преосвященный не радостно принялъ перемѣщеніе въ Ярославль и именно потому, что тамъ были нѣкоторые его родственники, а онъ всегда боялся приближать къ себѣ родныхъ и при пріемѣ ихъ не рѣдко былъ не только строгъ, но и суровъ. Вотъ по этому предмету пишетъ онъ, не много времени спустя по прибытіи въ Ярославль: „Черезъ нѣсколько дней по пріѣздѣ моемъ толкнулась какая-то женщина къ Іоанну, сказавъ, что мнѣ двоюродная. То же повторила мнѣ при подачѣ просьбы среди множества просителей. Я сказалъ: мати моя и братія моя сіи суть; вступая на епархію, мнѣ всѣ стали родные, и братія, и дѣти. Спустя нѣсколько, другая явилась безъ просьбы—только принять благословеніе: я не принялъ. Вотъ вы сказали, что родныхъ мало. Помолитесь, чтобы Господь наставилъ меня быть мудрымъ яко змія и дѣльмъ, яко голубь.“

Вотъ еще изъ многихъ случаевъ одинъ, показывающій, какъ преосвященный былъ внимателенъ и снисходителенъ при обвиненіи духовныхъ въ какихъ либо проступкахъ. Какъ самъ пишетъ: „одинъ благочинный репортовалъ о пьянствѣ священника. Обсѣдовано,—и низведенъ въ причетника. Дѣло было до меня. При обзорѣ мною того благочинія представлялся въ семъ степені причетника. Я обошелся мягко, съ легкимъ внушеніемъ и обнадеживаніемъ возвращенія свя-

щенства. Но чрезъ три дня привезла его лошадь изъ новаго въ старый приходъ замерзшаго. Лѣкарь по вскрытіи объявилъ, что умеръ отъ водяной въ груди, и я по просьбѣ родныхъ дозволилъ похоронить священническимъ погребеніемъ. Второй случай вы знаете... діакона. Когда я былъ въ Ростовѣ, и пересматривалъ духовенство, онъ не явился съ другими, а такъ какъ передъ тѣмъ только благочинный подалъ репортъ о его пьянствѣ, который сданъ въ консисторію на разсмотрѣніе, то на зовъ благочиннаго ко мнѣ съ другими, онъ отвѣчалъ: я поѣду въ Ярославль сдавать мѣсто дочери. Дѣйствительно скоро явился. Я сказалъ: подожди, когда рѣшится дѣло по репорту благочиннаго. Ушелъ и я, долго ничего не слыхалъ ни о немъ, ни о дѣлѣ по репорту. Чрезъ нѣсколько времени вносятъ дѣло. Онъ признался и просилъ помилованія. Духовное правленіе положило и консисторія утвердила, не производя слѣдствія, по одному признанію отрѣшиться и низвести въ причетники. Я остановился, не смотря на все это, написалъ: какъ въ теченіе пятидесяти семилѣтней жизни только однажды посланъ на мѣсяцъ въ монастырь за нетрезвость, то не низводить, а послать на полтора мѣсяца, внушивъ, если не исправится, то опредѣленіе будетъ исполнено. Это написано мною 29 ноября, а 4 декабря посланъ указъ. Но оказалось, что 3 декабря онъ скончался. Судить можете, какія шипки при этихъ дѣлахъ прошла душа моя. Такъ нужна намъ молитва Давидова: избави мя отъ кровей, Боже, Боже, спасенія моего.“ *)

Пр. І. Б.—ій.

Резолюціи Московскаго митрополита Филарета.

Помѣщикъ села Успенскаго, Долгія-лѣды тожъ, въ Можайскомъ уѣздѣ, генераль-маіоръ Николай Никол. Муравьевъ, желая облегчить часто безуспѣшные труды въ хлѣбопашествѣ священно-и-церковнослужителей, и черезъ то доставить имъ болѣе времени заниматься церковными или приходскими дѣлами, согласился давать имъ хлѣбную и денежную ругу, подъ условіемъ отдачи ему во владѣніе церковной земли, въ количествѣ 32 дес. На прошеніи его о томъ, съ приложеніемъ и письменнаго условія съ священно и церковнослужителями, архипастырь положилъ слѣд. резолюцію (9 сент. 1821): „дозволить привести въ дѣйствіе сдѣланное условіе, о чемъ и предписать причту, съ тѣмъ, чтобы причтъ наблюдалъ за сохраненіемъ въ неприкосновенности межевыхъ знаковъ церковной земли, на непредвидимые въ будущемъ времени случаи, и чтобы церковная земля не была занимаема никакимъ строеніемъ, немогущимъ поступить въ пользу церкви и причта“.

Окт. 9, 1821. „Поручить благочинному, отправясь на мѣсто, именемъ духовнаго начальства пригласить находящихся въ приходѣ (села *Сабурова*) гг. помѣщиковъ къ обезпеченію священника пристойнымъ жилищемъ и ругою, или вмѣсто руги предоставленіемъ ему полнаго количества земли въ безпрепятственное владѣніе; ибо должно надѣяться, что благородные люди и почетные члены прихода, при добромъ посредствѣ, благонамѣренно войдутъ въ разсмотрѣніе сего случая, и взаимнымъ соглашеніемъ отвратятъ неблагопріятныя для служащихъ олтарию обстоятельства. Какое будетъ послѣдствіе сего по-

*) Преосв. Авраамъ, удалившись на покой предъ вступленіемъ на Ярославскую епархію Филарета М. Кіевскаго, проживалъ и при Евгениѣ въ Голгскомъ монастырѣ.

*) Два сіи случая особенно для него были чувствительны по тому, что онъ издавна обоимъ зналъ, какъ людей хорошихъ.

рученія, благочинный имѣеть репортовать мнѣ обстоятельно“.

Сент. 19, 1822. „Консistoriи къ побужденію помѣщицъ (села Голышицева) къ исполненію условія (о выдать священнику руги, а причетникамъ земли) учинить надлежащее разсмотрѣніе, поруча между прочимъ благочинному представить имъ, что нерадѣніе о церкви и лишеніе служащихъ олтарю должнаго имъ пропитанія есть грѣхъ предъ Богомъ, и что онъ еще тягостнѣе будетъ, если духовное начальство за нерадѣніемъ о церкви и за скудостію причта доведено будетъ до необходимости причтъ отвести, а церковь запечатать“.

„Ноябр. 22. „Поручить благочинному отнестись къ вотчинникамъ (тогоже села), что духовное начальство, по разстроенному состоянію приходской ихъ церкви, приглашаетъ ихъ употребить неотлагательное попеченіе или о усовершеніи зданія съ надстройкою (второго этажа), по собственному ихъ желанію, или, если по чему либо сіе неудобно, о приведеніи существующаго зданія въ надлежащую исправность, приличную святости храма Божія. Что будетъ обѣщано сдѣлать, и въ какое время, благочинный отрепортуетъ намъ, для дальнѣйшаго усмотрѣнія“.

Апр. 19, 1822. „Какъ изъ свѣдѣній по консistoriи открывается, что прежнимъ блаженныя памяти владѣльцемъ (села Якимина княземъ А. А. Волконскимъ) положена была причту руга; а нынѣшними владѣльцами она частію убавлена, а частію прекращена; а земля запущена: то консistoriа имѣеть сообщить куда слѣдуетъ съ требованіемъ, дабы нынѣшніе помѣщики или возстановили прежнюю ругу, или въ противномъ случаѣ по крайней мѣрѣ возстановили церковную землю (отданную ими крестьянамъ) въ состояніе удобное къ воздѣлыванію“.

Клинской округи, села Родина священно и церковнослужители просили о дозволеніи владѣть землею сгорѣвшей приписной (временно) села Сенежи церкви. Консistoriа положила отдать землю прихожанамъ села Сенежи впредь до построения, вмѣсто сгорѣвшей, новой каменной церкви, съ употребленіемъ на этотъ предметъ доходовъ, получаемыхъ за землю. Владыка не согласился съ этимъ мнѣніемъ; вотъ его резолюція отъ 17 іюля 1823 года: „Земля слѣдуетъ не церкви, а причту, который въ церкви той службу, а въ приходѣ ея требы, исправляетъ: посему и отдать землю исправляющему требы причту до толѣ, доколѣ церковь устроится и будетъ свой причтъ. А если прихожане не въ состояніи строить церкви: то пусть откажутся отъ того и останутся при Рединской церкви; ибо удобность есть“.

Въ слѣдствіе просьбы генераль-маіора Хитрово, чтобы благоволено было освятить архіерейскимъ служеніемъ домовую его церковь, находящуюся въ Петропавловскомъ, что у Яузскихъ воротъ, приходѣ, высокопреосв. Филаретъ написалъ резолюцію (7 сент. 1821): „Ваше преосвященство (викарій) исполните просьбу. А его превосходительству отъ меня скажете желаніе дѣйствительнаго и спасительнаго посѣщенія благодати Божіей ему и дому его“.

Ноября 14, 1821. „Дозволить существующую (въ селѣ Плесковъ, Подольскаго у.) домовую церковь а) съ подвиж-

нымъ антиминсомъ переносить на время (на зиму) въ Москву; предоставляя на волю или переносить ее со всею утварью, или для удобства одинъ св. антиминсъ (въ пристойномъ ковчегѣ, руками священнослужительскими); а утварь устроить въ Москвѣ другую. Въ томъ и другомъ случаѣ церковь числить по первоначальному ея устроенію въ Плесковѣ, а не въ Москвѣ. За исполненіемъ сего, въ отвращеніе замѣшательства или неприличія, имѣть смотрѣніе мѣстнымъ благочиннымъ“.

Сент. 10, 1827. „Церкви (въ селѣ Кусковѣ), въ качествѣ домовой, быть не слѣдуетъ б); да и въ качествѣ теплой приходской неудобно, потому что она подъ одною кровлею съ оранжереєю. Но поелику теплая церковь для прихода нужна, тѣмъ болѣе, что холодная приходская отдалена отъ приходскихъ жилищъ, и зимою ходить въ нее неудобно: то по нуждѣ дозволить возобновить сію церковь (въ Кусковѣ) подъ именемъ теплой приходской, со всевозможнымъ соблюденіемъ приличія, за чѣмъ возимѣть надзоръ присутствующему консistoriи Андроньевскому архимандриту Гермогену“.

На прошеніе графини Екатерины Алексѣевны Мусиной-Пушкиной о дозволеніи ей, доколѣ Богъ продлитъ ея жизнь, хранить въ своей образной серебро-позлащенный крестъ, занесенный въ опись Покровской церкви села Валуева (Польскаго у.) в), а по кончинѣ ея крестъ доставленъ будетъ въ церковь родственниками ея, — резолюціею преосв. Филарета предписано (18 окт. 1823): „пожизненное оставленіе креста въ домѣ ея сіятельства дозволяется. На семъ основаніи требованіе его (въ церковь) въ настоящее время прекратить, и дѣло о немъ считать рѣшеннымъ. А мѣстному священнику предписать, чтобы онъ, имѣя въ виду сіе распоряженіе, старался благовременно имѣть свѣдѣніе, отъ кого именно должно получить оный въ церковь въ свое время“.

Изъ резол. отъ 10 окт. 1825. „Удаленіе младенцевъ изъ церкви по причинѣ крика, препятствующаго богослуженію, въ вину (священнику) не считать“.

Археологическій отдѣлъ.

Описаніе фотографическихъ снимковъ съ древнихъ церковныхъ и другихъ предметовъ XIV, XV, XVI, XVII и XVIII в. ризницы Сергіевы лавры, прекрасно исполненныхъ фотографомъ оной Теофаномъ Осиповымъ.

64—19. Верхняя въ золотой оправѣ дска съ Евангелія вѣлада царя Михаила Теоодоровича и отца его патріарха Филарета Никитича въ 1632 году. Въ срединѣ выгеча-

а) Церковь во имя Нерукотвор. Спаса въ сельскомъ домѣ д. т. сов. Николая Епимовича Мисоѣдова. Въ Москвѣ домъ его находился въ приходѣ Воскресенскомъ, что въ Барашахъ.

б) Дана въ 1742 г. покойному графу Петру Борисовичу Шереметеву.

в) Крестъ изъ образной комнаты на время поставленъ былъ въ церкви, и неизвестно почему внесенъ въ церк. опись. Послѣ 1812 г. взятъ изъ церкви, но священникъ, вновь поступившій, требовалъ его снова въ церковь.

нено Воскресеніе Христово. Спаситель, стоящій на веряхъ ада, взялъ правою рукою за правую руку Адама, вставшаго изъ гроба. Немного выше Адама стоятъ цари Давидъ, Соломонъ и другіе съ обращеннымъ взоромъ къ Спасителю. Первый изъ нихъ, воздѣвъши руки къ Спасителю, лицомъ обратился къ стоящимъ съ нимъ царямъ. По лѣвую руку стоитъ колѣнопреклоненная Евва съ воздѣтыми же руками къ Спасителю. Выше ея—похожь на ап. Петра и нѣсколько другихъ апостоловъ и пророковъ. Надъ головою Спасителя подписано: Воскрѣсеніе Гл̄ йшего Іс̄ Хл̄. Въ кругу съ 9-ю завитыми концами на подобіе ленты подписано: Воскрѣсеніе х̄во видѣвшѣ... Надъ Воскресеніемъ Христовымъ вычеканенъ крестъ съ вставленными въ него драгоценными камнями. По обѣ стороны его предстоятъ нѣсколько святыхъ. Тутъ видѣнъ и ангелъ Господень. Въ 4-хъ углахъ, въ кругахъ съ однимъ завитымъ концемъ, соединяющимся съ завитымъ же концемъ отъ круга, гдѣ вычеканено Воскресеніе Христово, вычеканены прекрасно четыре евангелиста съ сѣдалищами и подножіемъ въ древнихъ восточныхъ зданіяхъ. Св. Евангелистъ Іоаннъ изображенъ хотя сѣдящимъ на сѣдалищѣ, но при скалѣ. Голова его откинута назадъ, будучи обращена въ верхъ угла, отколѣ изъ облаковъ спустились лучи благодатные на него. Въ кругу, какъ бы на лентѣ у Св. Іоанна подписано: Аплс̄ х̄в̄ в̄в̄ возлюбленне.... въ кругу ев. Матѳея: Аплз̄ высть Хл̄ в̄гл̄... въ кругу ев. Луки: аплскихъ дѣлнй сказателъ... въ кругу ев. Марка: оу верховнаго петра научивъ его. По прямому пластинкамъ близъ краевъ, вырѣзана слѣдующая подпись: лѣта зрм (1632) сѣлани... стые і живоначальные троицы и великихъ чудотворцевъ Сергія и Никона повелѣніемъ великаго гд̄ра цр̄а и великаго князя Мухайла Феодоровича всея рѣссіи его шца великаго гд̄ра стѣйшаго патріарха филарета Московскаго и всея рѣссіи при его царствѣ и великой княгинѣ Евдокиѣ при благовѣрныхъ чадѣхъ при благовѣрномъ цр̄вичѣ князѣ Алексѣ Мухайловичѣ, при благовѣрной гд̄рнѣ великой княгинѣ Принѣ Мухайловнѣ при благовѣрной гд̄рнѣ и великой княжнѣ Аннѣ Мухайловнѣ, при благовѣрной гд̄рнѣ великой княжнѣ Марѣе Мухайловнѣ въ б. лѣто гд̄рства его Гі патріаршества его.

№ 65—11. Верхняя серебряная чеканная дска съ евангелія—вклада боярыни Марѣи Михайловны Шеиной въ 1703 году. Въ средникѣ въ овальномъ кругу вычеканено Воскресеніе Христово. Спаситель, стоящій на веряхъ ада, правою рукою взялъ за правую руку Адама, встающаго изъ гроба. Близъ Адама стоятъ цари Давидъ и Соломонъ, по другую сторону Ева, колѣнопреклоненная, вставшая изъ гроба же. Подлѣ нея, немного повыше, св. Іоаннъ Предтеча и нѣсколько другихъ святыхъ. На верху Голгофы водружены три четвероконечные креста.—Въ наугольникахъ вычеканены 4 евангелиста съ ихъ символами въ зданіяхъ современной 1703 году постройки. Подножій ни у одного евангелиста нѣтъ, сѣдалище у евангелиста Луки похожее на диванъ со спинкою.—Въ десяти круглыхъ гробницахъ вокругъ средника изображены страсти Господни. Вверху въ 10-мъ изображено Воскресеніе Господне въ другомъ видѣ. Спаситель, вышедшій изъ гроба, стоитъ съ препоясанными чреслами, правою рукою благословляющій, а въ лѣвой держащій знамя съ крестомъ на оконечности.

№ 66—13. Серебряная чеканная дска отъ того же Евангелія. Въ средникѣ изображено распятіе Господне съ предстоящими Божіею Матеріею и другою Маріею, св. Іоанномъ Богословомъ въ молодомъ возрастѣ и Ло-

гиномъ сотникомъ.—Вверху креста два летящіе ангела. Подпись: цр̄ь славы, Іс̄. Хс̄. Въ наугольникахъ 4 евангелиста безъ символовъ. Св. Іоаннъ Богословъ съ ученикомъ его Прохоромъ изображенъ въ стоящемъ положеніи, обращенный лицомъ въ верхній уголъ, отколѣ на него ниспущены лучи, а Прохоръ сидитъ съ евангельскою книгою на скалѣ и пишетъ подъ диктовку. У евангелиста Луки сѣдалище въ родѣ стула со спинкою, у другихъ похоже на маленькія скамеечки, и подлѣ нихъ столики съ письменными принадлежностями и подножіями. Зданія, гдѣ евангелисты пишутъ, похожи на зданія конца XVII вѣка.

№ 67. Изображеніе св. ап. Іакова заимствовано изъ рукописнаго апостола 1539 года. Онъ сидитъ на сѣдалищѣ съ подушкою на немъ и подножіемъ предъ ногами. Поверхъ апостольской одежды у него кресчатый омофоръ. На головѣ и длинной бородѣ волосы сѣдые. Онъ лысъ. Лице задумчиво и выразительно. На колѣнахъ у него свитокъ, поддерживаемый лѣвою рукою, съ семи написанными словами Гл̄бу і Гбу Іу Хбу рабъ шѣма надесать ко. Предъ нимъ письменный столикъ, на которомъ утверждень налойчикъ съ апостольскою книгою, лежащею на немъ. Сидитъ онъ между двумя древними зданіями. Подпись вверху. Іаковъ аплз̄. Рамка, коею обведено изображеніе апостола, довольно красивая съ 4-мя по угламъ крестиками.

№ 68. Изображеніе св. ап. Тимофея изъ того же апостола 1539 г. Апостоль сидитъ на сѣдалищѣ безъ спинки, въ родѣ табуретки, съ подножіемъ, въ апостольской одеждѣ и кресчатомъ омофорѣ. Предъ нимъ столикъ съ налойчикомъ подлѣ него, на которомъ раскрыта книга апостольская. Въ рукахъ же апостола свитокъ, поддерживаемый лѣвою рукою, а правою онъ держитъ конецъ загнутаго свитка близъ послѣдняго слова написаннаго: ш̄ мене... Волосы на головѣ темные короткіе и борода короткая же. Взоръ задумчивый обращенъ на раскрытыя слова апостола, лежащаго на налойчикѣ. Сзади налойчика стоитъ столбъ, а сзади апостола древнее зданіе. Подпись вверху: Тимѳеѣй аплз̄. Рамка, гдѣ помѣщено изображеніе апостола, также красива.

№ 69. Деревянные церковные сосуды и дискосъ преп. Сергія. По краямъ сосуда нарисовано: денсисъ, Господь Вседержитель правую руку сложилъ для благословенія, а въ лѣвой держитъ Евангеліе закрытое. Божія Матерь и св. Іоаннъ Предтеча простерли свои руки къ Господу Вседержителю. Поддонникъ сосуда расколотъ. На дискосѣ, въ срединѣ, нарисованъ лежащій какъ бы въ купѣли, младенецъ Іисусъ. Подлѣ Него стоятъ два ангела съ рипидами. Подпись кругомъ: придите адите. се есть тѣло ш̄ое. еже за вы ломимое. новагш̄ завѣта во штавленіи грѣховъ.

№ 70. Два служебныя деревянные блюда преп. Сергіемъ употребляемыя при служеніи литургіи. На одномъ изображено: Знаменіе Божіей Матери, а на другомъ крестъ съ копіемъ и тростию и внизу Адамовою головою. Подпись: Цр̄ь славы, Іс̄. Хс̄. копие, трость, ника. м. л. р. в. г. л. (мѣсто лобное рай бысть, голова Адама).

№ 71—6. Деревянные церковные сосуды и дискосъ преп. Никона, ученика преп. Сергія. На потирѣ нарисовано: денсисъ. Спаситель правую рукою благословляетъ, а въ лѣвой держитъ Евангеліе, раскрытое на сихъ словахъ придете ко мнѣ... Подпись по краямъ потира: пиите ш̄ негл̄... На дискосѣ то же изображеніе, что и на дискосѣ преп. Сергія. Подпись кругомъ: придѣте, и адите.

№ 72—1. Два блюда, пожертвованныя въ Сергіевъ монастырь въ 1626 году княземъ Иваномъ Васильевичемъ Куракинымъ. На одномъ блюдѣ изображенъ Голгоускій крестъ съ Адамовою головою подъ нимъ. Кругомъ, по краямъ, слѣдующая подпись: кресту Твоему поклоняемса вѣдо, и святое воскресеніе твое славимъ. На другомъ блюдѣ изображено знаменіе Божіей Матери. Подпись кругомъ: ш тѣбѣ радѣетса.....

№ 73—11. Потиръ, лжица, звѣздца, копіе и два блюда пожертвованы въ Сергіевъ монастырь Стефаномъ Яковлевичемъ Коровинымъ въ 1698 году. На потирѣ изображено: *Дейсисъ* во весь ростъ. Подпись по краямъ потира: пійте отъ неѣ вси... На одномъ блюдѣ изображено: *Распятіе Господне* внѣ стѣнъ града Іерусалимъ а на Голгоуѣ подъ Адамовою головою. По сторонамъ Распятяго предстоятъ два ангела; у одного чаша, въ которую течетъ кровь Спасителя изъ ребра Его, а у другаго по блѣдности фотографическаго рисунка трудно разобрать что находится въ рукахъ. Отъ гвоздя, пригвоздившаго правую десницу Спасителя, простертъ къ низу свитокъ съ слѣдующею подписью: изнаиаетса кровь... Отъ гвоздя, пригвоздившаго лѣвую руку также простертъ свитокъ съ семи словами: руки... къ себѣ призываетъ народъ... Кругомъ подпись: крѣтъ твой гди жизнь и воскресеніе людѣмъ твоимъ естъ. На другомъ блюдѣ изображено Знаменіе Божіей матери. Подпись по краямъ: Достойно естъ.

№ 74—2. Серебряная чашка пожертвована въ Сергіевъ монастырь царемъ Иваномъ Васильевичемъ Грознымъ въ 1580 году. Въ срединѣ вычеканенъ орелъ съ распушенными крыльями въ ногахъ своихъ держащій какою-то птицу. Въ другомъ кругу подлѣ орла зайцы и собаки.

№ 75—2. Блюдо серебряное пожертвовано въ Сергіевъ монастырь княземъ Дмитріемъ Тимоѣевичемъ Трубецкимъ въ 1629 году. Въ самой срединѣ, въ кругу, вычеканено дерево съ цвѣтами во кругъ его. Въ другомъ кругу вычеканены птицы и звѣри, а по краямъ птицы, звѣри и люди въ видѣ охотниковъ.

№ 76—4. Ладоница серебряная древней формы, похожая на древнія кадила. По краямъ ея въ родѣ 4-хъ башенокъ, 5-я середняя большая, на оконечностяхъ ихъ бутоны цвѣточныя XV—XVII. в.

№ 77—1. Два фарфоровые кувшинчика съ разными изображениями на нихъ, пожертвованы въ Сергіевъ монастырь генералъ-майоромъ Тутомлинымъ.

№ 78—1. Имъ же пожертвовано той же работы фарфоровое блюдо съ живописнымъ изображеніемъ въ срединѣ тайной вечери, а по краямъ: моленія о чашѣ, входа въ Іерусалимъ и др.

№ 79—1. Серебряный чеканной прекрасной работы трехсвѣчникъ, пожертвованный въ Сергіевъ монастырь въ 1601 году царемъ Борисомъ Θεодоровичемъ Годуновымъ.

№ 80—2. Крестъ напрестольный съ частію животворящаго древа креста Господня былъ присланъ преп. Сергію въ благословеніе Константинопольскимъ патриархомъ Филофеемъ въ XIV. в. На немъ изображено Распятіе Господне, по сторонамъ—предстоящіе: Божія мать и св. Іоаннъ Богословъ, вверху св. Троица, а внизу преп. Сергій вычеканены въ XV—XVI вѣкѣ.

№ 81—9. Крестъ напрестольный съ 4-мя частями древа креста Господня, въ золотой оправѣ, чеканной работы XVI—XVII. в.

№ 82—4. Запрестольный кипарисный крестъ изъ Успенскаго собора въ Сергіевой лаврѣ съ вырѣзанными на

немъ: Распятія Господня, предстоящихъ: Божіей матери св. Іоанна Богослова, двенадцатыхъ праздниковъ, преп. Сергія, Никона и нѣкоторыхъ святыхъ, устроенъ въ 1650 году по благословенію архимандрита Адриана.

№ 83—4 и 7. Два напрестольные креста въ басемномъ серебрѣ пожертвованы въ Сергіевъ монастырь въ 1618 году Троицкимъ архимандритомъ Діонисіемъ. Въ обоихъ крестахъ, въ верхнемъ поперечникѣ, вычеканенъ образъ преп. Сергія, а у другаго ничего нѣтъ. Третій крестъ напрестольный серебряный пожертвованъ въ Сергіевъ монастырь въ 1670 году, архимандритомъ Θεодосіемъ. Предстоящіе: Божія мать и св. Іоаннъ Богословъ изображены по поясъ. Вверху креста изображены два ангела, летящіе съ неба.

№ 84. Рѣзной напрестольный крестъ съ изображеніемъ на оборотной сторонѣ нѣкоторыхъ изъ двенадцати праздниковъ, Стрѣтенія Господня, Крещенія, Преображенія Въ еденія во храмъ пресв. Богородицы, Успенія Божіей матери и др. XVI—XVII в.

№ 85—16. Крестъ напрестольный изъ орѣха неизвѣстнаго названія съ вылитымъ или отчеканеннымъ изъ золота Распятіемъ Господнимъ. На немъ вверху вычеканены Троица, а по сторонамъ и внизу нѣкоторые изъ двенадцатыхъ праздниковъ XVII в.

№ 86—5. Наперстный золотой крестъ, который, по преданію, былъ возлагаемъ на преп. Сергія святителемъ Алексіемъ, мирополитомъ Московскимъ.

№ 87. Обратная сторонѣ креста съ означеніемъ мощей разныхъ святыхъ. XVII в.

№ 88—17. Крестъ напрестольный изъ капариса въ серебро-золочено сканной оправѣ пожертвованъ въ Сергіеву лавру митрополитомъ Платономъ 1812 года. Поверхъ Распятія Господня вырѣзано: Воскресеніе Христово, по сторонамъ: несеніе креста и моленіе о чашѣ ниже снятіе со креста и сошествіе во адъ.

89. Образъ Распятія Господня съ предстоящими: Божією Матерію, другою Марією, св. Іоанномъ Богословомъ и Логиномъ сотникомъ. У Спасителя особенно замѣчательно сложены пальцы на правой рукѣ: два пригнуты, а три протянуты. Подъ 7-ми-конечнымъ крестомъ внизу изображена Адамова голова. Иконнаго письма XV—XVI в.

(Продолженіе будетъ).

Извѣстія и замѣтки.

Дѣло, достойное подражанія.

Давно уже возбужденъ вопросъ объ улучшеніи быта духовенства, но этотъ вопросъ до сихъ поръ не пришелъ къ концу, а между тѣмъ духовенство, продолжая пользоваться доброхотными подаяніями, и такимъ образомъ вполне зависимое отъ прихода по отношенію къ его попеченію, все живетъ при тѣхъ условіяхъ, которыя не даютъ возможности пастырю быть самостоятельнымъ дѣятелемъ въ прихо-

дѣ, а слѣдовательно и достигать пастырской цѣли по своему служенію. Но пока правительство найдетъ средства, которыя могли бы обезпечить матеріальное положеніе нашего духовенства, духовенство должно обратить вниманіе само на себя и найти средство, которое дало бы пастырю возможность самостоятельнаго дѣйствія въ приходѣ и вывело бы его изъ положенія нищенства. Выходя изъ этой мысли, я спѣшу представить предъ обществомъ приговоръ, составленный прихожанами Ахтырскаго уѣзда, слободы Жигайловки, Покровской церкви, слѣдующаго содержанія: „1872 года, декабря 28-го дня, мы, нижеподписавшіеся, Харьковской губерніи, Ахтырскаго уѣзда, Жигайловской волости, прихожане Жигайловской Покровской церкви, государственные крестьяне и собственники слободы Жигайловки и хутороу Боровскаго, Федоровскаго и Николаевскаго, будучи сего числа на сельскомъ сходѣ, при мѣстномъ волостномъ правленіи по разнымъ общественнымъ дѣламъ, между прочимъ, порѣшили: въ виду удовлетворенія священно-и-церковнослужителями Жигайловской Покровской церкви нашихъ духовныхъ нуждъ, обезпечить за ихъ труды ихъ матеріальное положеніе въ количествѣ тысячи рублей, съ тѣмъ, чтобы уже не благодарить ихъ отдѣльно за каждую совершенную ими потребу, исключая свободныхъ требъ, при совершеніи которыхъ мы обязываемся благодарить отдѣльно за каждую. Деньгами, назначенными нами въ обезпеченіе духовенству, должно распоряжаться волостное правленіе, которое, сдѣлавъ раскладку подушно, должно заниматься сборомъ денегъ и выдавать ихъ духовенству по прошествіи каждаго мѣсяца столько, сколько по расчету изъ тысячи рублей приходится на каждый мѣсяць. Приговоръ нашъ имѣетъ силу съ 1 января 1873 года и въ видѣ опыта впредь на одинъ годъ *). Далѣе слѣдуютъ подписи прихожанъ.

Какъ видите, этотъ приговоръ даетъ пастырю въ большей степени самостоятельность при его дѣятельности въ приходѣ и спасаетъ отъ тѣхъ неудобствъ, которыя въ настоящее время испытываетъ причтъ въ сельскомъ приходѣ. Честь волостному правленію за его содѣйствіе и особенная честь церковному старостѣ Андрею Максимовичу Лѣснякову

*) *Примѣчаніе.* Такой кратковременный срокъ приговора зависитъ отъ непостоянства вообще цѣнъ, при возвышеніи которыхъ потребуются прибавка количества содержанія. Кроме того, для прихожанъ это дѣло новое, слѣдовательно требуетъ практическаго уясненія. Но уже на первыхъ порахъ замѣтно, что подобное учрежденіе прихожанамъ нравится.

за его особенно-энергическое содѣйствіе причту въ рѣшеніи этого вопроса.

(Харьк. Епарх. Вѣд.).

Духовно-нравственныя бесѣды съ народомъ.

Съ легкой руки членовъ Общества любителей духовнаго просвѣщенія, впервые начавшихъ духовно-нравственныя бесѣды съ народомъ въ Москвѣ, таковыя бесѣды открываются мало по малу и другими ревнителями духовно-нравственнаго просвѣщенія народа.

Намъ довелось слышать о новыхъ таковыхъ бесѣдахъ одного изъ московскихъ пастырей. Этотъ пастырь — достопочтеннѣйшій протоіерей въ Екатерининскомъ богадѣльномъ домѣ, или иначе въ Матросской богадѣльнѣ, Д. Г. Богоявленскій. Слышали мы о его бесѣдахъ отъ призрѣваемыхъ въ этой богадѣльнѣ, постоянно внимающихъ бесѣдамъ. Почтеннѣйшій о. протоіерей ведетъ бесѣды уже 2 года. Бесѣды его касаются разныхъ предметовъ. Онъ рассказываетъ народу и жизнь и ученіе Господа І. Христа, житія святыхъ; объясняетъ Богослуженіе и различные церковныя обряды; много говоритъ и читаетъ почасти отечественной исторіи, касается и географіи, гдѣ по ходу дѣла можно и нужно бываетъ коснуться; нерѣдко выводитъ на сцену и бытъ, хозяйство слушателей, и за тѣмъ ни одна бесѣда не проходитъ, чтобы онъ не дотронулся главной народной болячки, пьянства. Не рѣдко бесѣды его принимаютъ характеръ собесѣдованій: слушатели даютъ ему вопросы о своихъ недоумѣніяхъ и получаютъ отъ него отвѣты, и это придаетъ еще большую оживленность бесѣдамъ.

Д. І. Вухаревъ.

Слухи о педагогическихъ курсахъ при духовныхъ семинаріяхъ.

Мы слышали, говорить газета „Современность“, что при духовныхъ семинаріяхъ въ тѣхъ городахъ, въ которыхъ находятся духовныя академіи, предполагается, съ половины будущаго учебнаго года, ввести, подъ руководствомъ наставниковъ и подъ непосредственнымъ наблюденіемъ ректора и инспектора семинаріи, *практическія замѣтія студентовъ* (IV курса) мѣстныхъ *духовныхъ академій* съ воспитанниками семинаріи. Каждый наставникъ-ру-

ководитель (а ихъ предполагается до 9-ти въ семинаріи) будетъ получать по 100 руб. въ годъ вознагражденія; ректору же и инспектору, за ихъ наблюдение, не полагается никакого вознагражденія.

Некрологъ. Игуменія Олимпіада.

Въ великій четвергъ, въ 10½ часовъ вечера, не стало игуменіи Олимпіады, настоятельницы Успенскаго-Брусенскаго монастыря, который нынѣ служитъ красой г. Коломны. Тихо скончалась она послѣ продолжительной тяжелой болѣзни, на 62 году отъ рожденія, напутствованная въ вѣчность частымъ приобщеніемъ тѣла и крови Христовыхъ и другими таинствами. Елей вѣры, добрыхъ чувствъ и расположеній не угасалъ въ душѣ ея никогда, а въ послѣдніе дни этотъ елей затеплился яркимъ пламенемъ. Мы надѣемся въ непродолжительномъ времени напечатать отчетливое жизнеописаніе почившей, съ подробнымъ обозначеніемъ ея важныхъ заслугъ для обители, которою она съ достоинствомъ управляла 25 лѣтъ, и высокихъ христіанскихъ качествъ ея души, ставящихъ ее въ рядъ благочестивыхъ смиренныхъ подвижницъ. А теперь, въ утѣшеніе осиротѣлыхъ сестеръ и уступая ихъ просьбамъ (онѣ и сами, подъ руководствомъ казначей—монахини Ангелины, ведутъ, по моей просьбѣ, подробныя записи о покойной матушкѣ, собственно для меня), помѣщаемъ надгробную рѣчь, сказанную нами безъ особаго приготовленія во вторникъ свѣтлой седмицы—въ день торжественнаго погребенія новопреставленной, совершеннаго съ участіемъ градскаго духовенства и въ присутствіи многихъ гражданъ, всегда чтившихъ ее. Вотъ содержаніе рѣчи:

Христосъ воскресъ!

Нынѣ родъ христіанскій торжествуетъ радостно свѣтлое воскресеніе Христова. Поистинѣ, торжество изъ торжествъ, изъ праздниковъ праздникъ—радостный и радостоворный праздникъ воскресенія Христова!

Но не слезы радости текутъ изъ очей вашихъ, сестры Успенской обители! Зачѣмъ слезы горькія? *рыданія время преста не плачете*; оставьте безвременный плачь „величества ради и чести веселаго праздника воскресенія: веселія бо и радости, а не сѣтованія есть праздникъ.“

1) Знаю, о томъ-то вы и скорбите, что праздникъ воскресенія, радостнѣйшій и торжественнѣйшій изъ всѣхъ христіанскихъ праздниковъ, проводите вы безъ участія любвеобильной и попечительной матери—начальницы вашей, осиротѣлая. Тяжело вамъ, сестры, ахъ какъ тяжело! вмѣсто праздничнаго поцѣлуя съ словами *Христосъ воскресъ* давать ей послѣднее цѣлованіе съ словами: „прости на вѣки!“ или: „до радостнаго свиданія на томъ свѣтѣ!“ Видите: я довольно понимаю вашу глу-

бокую скорбь. Не смѣю осуждать невольный плачь вашъ въ праздникъ воскресенія Христова. И это дань тебѣ, почившая! Нельзя не скорбѣть и не сѣтовать о тебѣ. Не скорбѣть, а радоваться, сестры, вы могли бы только въ томъ случаѣ, если-бъ не было причины скорби, или если-бъ почившая теперь же вдругъ воскресла изъ мертвыхъ! Но и то утѣшительно, что она непременно воскреснетъ въ послѣдній день, и тогда смертное тѣло облечется въ красоту безсмертія. *Аще Христосъ проповѣдуется, яко изъ мертвыхъ воста, како глаголютъ и вы, яко воскресенія изъ мертвыхъ нѣсть? Христосъ воста отъ мертвыхъ, начатокъ умершимъ бысть* (1 Кор. 15, 12, 20). Смерть прекратила въ ней жизнь тѣлесную до будущаго воскресенія мертвыхъ, а душой безсмертной она теперь уже начала испытывать блаженное успокоеніе въ Богѣ послѣ многихъ подвиговъ жизни земной и изнурительной болѣзни, которою она *приобщилась Христовымъ страстямъ* (1 Пет. 4, 13). Памятникомъ ея благочестивыхъ подвиговъ служитъ величественный храмъ сей, ею воздвигнутый и богато украшенный. 2) Ты, приснопамятная Олимпіада, построила Богу домъ на землѣ, а Онъ устроилъ тебѣ жилище на небѣ. Не могу я умолчать о внутреннемъ благоустройствѣ обители, о такъ называемомъ монастырскомъ чинѣ и порядкахъ, заведенныхъ тобою, Олимпіада, по образцу другихъ славныхъ обителей; о стройномъ духовно-умилительномъ пѣніи сестеръ, доведенномъ при тебѣ до возможнаго совершенства. На небѣ ты наслаждаешься лучшимъ пѣніемъ: ибо воскресеніе Христа Спасителя, какъ вѣруетъ *св. церковь, Ангели поютъ на небесахъ*. Какой многочисленный соборъ священнослужителей сего града 3) и изъ окрестныхъ селеній собрался въ Успенскую обитель на твое погребеніе, какъ бы въ награду за твои многочисленные добродѣтели, въ особенности за твою почтительную любовь къ духовенству! Ты, Олимпіада, оставивъ многочисленный ликъ сестеръ—невѣсть Христовыхъ, тобою собранныхъ, и сѣтующій о разлукѣ съ тобою градъ сей, ты „приступила ко граду Бога живаго, къ небесному Иерусалиму и тмамъ ангеловъ, къ торжествующему собору и церкви первенцевъ, написанныхъ на небесахъ“ (Евр. 12, 22 — 23). Изъ обители земной—Успенской ты представилась въ небесное жилище, въ обитель вѣчнаго покоя. Говорю о томъ дерзновенно, зная благочестіе твое, Олимпіада, твои труды отъ самой юности; набожность, смиреніе твое, нестяжательность, милосердіе къ бѣднымъ; зная твою попечительность о благѣ обители, о спасеніи вѣрнѣйшихъ тебѣ душъ; точную, безпрекословную исполнительность всѣхъ обязанностей, твои болѣзни и твою мирную, христіанскую кончину, которой пожелалъ бы я и себѣ и всякому. Какъ мнѣ отрадно, братія и сестры,

2) Храмъ Воздвиженія креста Господня съ двумя придѣлами въ честь Казанской иконы Божіей Матери и *св. Іоанна Златоуста*.

3) Въ Коломиѣ всѣхъ церквей 19-ть.

1) Треба. Указъ о провозженіи усопшихъ на св. Пасху.

возгласить при семь гробѣ слова самаго Духа Божія, ублажающія умершихъ, надъ которыми мы часто плачемъ безутѣшно, и я громко возглаголю эти возвышенныя слова Духа Божія: *блаженіи мертвіи, умирающіи о Господѣ въ надеждѣ воскресенія и жизни вѣчной, въ таинственномъ единеніи съ Господомъ Іисусомъ Христомъ! Ей, глаголетъ Духъ, да почиють отъ трудовъ своихъ.* (Ап. 14, 13). Ей, да почиють почившая!

О чемъ же много скорбѣть вамъ, сестры! если есть основаніе вѣрить, что отшедшая перешла въ царство небесное, уготованное праведникамъ. Любовь оплакиваетъ умершую, а вѣра должна остановить потоки слезъ. Тяжела разлука съ такою доброю и попечительною начальницею, это правда. Но, стяжавъ дерзновение у Господа, она будетъ молиться о васъ и своимъ любвеобильнымъ духомъ витать съ вами и съ обителью, о благѣ которой пеклась неустанно и въ которой похоронено будетъ ея тѣло. Она обѣщала вамъ это передъ кончиной, и разлучась съ вами видимо, не совсѣмъ оставила васъ. Сестры! какъ вамъ ни трудно преодолѣть свою скорбь о почившей, но, по отданіи ей послѣдняго цѣлованія, откройте свое сердце для святой радости о воскреснемъ Господѣ. *Радуйтесь.* (Мат. 28, 9)! привѣтствовалъ Онъ мученика, явившійся имъ на пути въ день Своего воскресенія. Тоже „радуйтесь“ услышите отъ Него и вы сестры, воспѣвая пѣснь побѣдную Ему побѣдителя смерти и ада. Въ церковной пасхальной службѣ найдете великое утѣшеніе и бодрость для своего унылаго духа, не успокоиваемаго во время сердечныхъ утратъ ничѣмъ земнымъ. Прикиньте мысленно къ восторженнымъ пѣснопѣніямъ св. церкви, изъ коихъ большею частію составленъ и самый чинъ погребенія, совершаемаго въ Пасху; вы почувствуете благодатную близость Господа, обѣщавшагося неложно съ нами быть до кончины вѣка (Мат. 28, 20); съ очищеннымъ чрезъ вѣру умомъ и сердцемъ будете созерцать чудныя послѣдствія Христова воскресенія и въ себѣ, и вокругъ себя, и надъ собою, и вдали прошедшаго, и въ глубинѣ будущаго,—и въ славный день воскресенія приобщитесь божественнаго веселія. Радостотворно въ особенности ощущеніе свободы отъ рабства смерти и отъ ада, которое всегда, сознательно или безсознательно, тяготитъ душу, отвращающуюся отъ смерти и стремящуюся къ Богу, Источнику жизни и блаженства. О, тогда тепло и спокойно, легко и мирно будетъ на душѣ вашей, съ нея скатится бремя тяжкое!

Благословенъ Богъ и Отецъ Господа нашего Іисуса Христа, иже по многій своей милости породилъ насъ во упованіе живо восресеніемъ Іисусъ Христовымъ отъ мертвыхъ. (1 Пет. 1, 3). **АМИНЬ.**

А. Григорій.

Опредѣленіе дня Пасхи по способу Гауса. *)

По способу Гауса составлена прилагаемая при семь неисходная таблица, по которой можно опредѣлять день Пасхи, празднуемой православною церковію, для всякаго даннаго года по Рождествѣ Христовѣ.

Числа въ сей таблицѣ расположены по образцу таблицы о. протоіерея Петра Спиридоновича Делицына; (см. Чт. въ О. Л. Д. П. кн. 2 М. 1865 г. таб. 4-я); впрочемъ, кромѣ вишняго вида, сходнаго съ нею болѣе ничего не имѣетъ. Чтобы найти по неисходной таблицѣ день Пасхи, не требуется прикладывать до Р. Х. отъ Адама; а нужно только надъ цифрою даннаго года произвести дѣленіе на 19 и 28, и день Пасхи найдется.

Для объясненія того, какимъ образомъ формула Гауса послужила къ составленію неисходной таблицы, тогда какъ формула Гауса не требуетъ дѣленія цифры года на 28; слѣдуетъ замѣтить, что величина b и c получится одинаковая, какъ въ томъ случаѣ, когда мы прямо цифру года раздѣлимъ на 4 и 7, или же когда съ начала цифру даннаго года раздѣлимъ на 28, а потомъ остатокъ отъ сего дѣленія раздѣлимъ на 4 и 7. Напр. 1873 по раздѣленію на 4 и 7 даетъ въ остаткахъ 1 и 4. Тоже получимъ, если 1873 раздѣлимъ на 28; и потомъ остатокъ отъ сего дѣленія 25 раздѣлимъ на 4 и 7. Ибо $25:4$ въ остаткѣ даетъ 1. И $25:7$ въ остаткѣ даетъ 4.

При опредѣленіи дня Пасхи для православной церкви по формулѣ Гауса, оказывается возможность сократить эту формулу на одинъ членъ. Именно величину $N=6$ можно исключить изъ формулы; но тогда необходимо произвести еще слѣдующее измѣненіе. Въмѣсто $22 \dagger d \dagger e$ надобно брать $21 \dagger d \dagger e$.

Напр. для 1873 года члены формулы будутъ таковы:

$$a = 11. \quad b = 1.$$

$$d = 14. \quad c = 4.$$

$$2b \dagger 4c \dagger 6d = 102.$$

$102:7$, въ остаткѣ даетъ 4; посему $E = 4$.

$$21 \dagger d \dagger e = 21 \dagger 14 \dagger 4 = 39.$$

$$39-31 \text{ день марта} = 8 \text{ апрѣля.}$$

Но для опредѣленія дня западной Пасхи

N необходимо нужно.

*) См. №№ 13 и 15 Еп. Вѣд.

Неисходная таблица, служащая къ нахожденію дня Пасхи, празднуемой православною церковію.

Чтобы находить по сей таблицѣ день Пасхи, празднуемой православною церковію, надобно цифру данного года по Р. Х. раздѣлить на 19 и на 28, и замѣтить остатки отъ сихъ дѣлений.

Остатки отъ дѣленія на 19 означены въ лѣвомъ вертикальномъ столбцѣ подъ буквою А.

Остатки отъ дѣленія на 28 расположены въ четырехъ верхнихъ горизонтальныхъ строкахъ. Подъ ними въ пятой горизонтальной строкѣ означены вруцѣлѣтныя буквы. Напр. раздѣливъ 1880-й годъ на 28, получаемъ въ остаткѣ 4. Знакъ † при 4 стоящій показываетъ, что 1880-й годъ есть високосный. Вруцѣлѣтіе его подъ 4-мя будетъ В.

Подъ вруцѣлѣтіями въ 19-ти горизонтальныхъ строкахъ означены числа марта или апрѣля, въ которыя празднуется Пасха Христова въ православной церкви.

1880 по раздѣленію на 19, даетъ въ остаткѣ 18.

Противъ 18-ти въ одной горизонтальной линіи съ симъ числомъ, и въ тоже время въ одномъ вертикальномъ столбцѣ съ 4-мя противъ В, стоитъ 20 апрѣля. Это и будетъ день Пасхи для 1880 года.

	5.	4. †	9.	3.	2.	1.	6.
	11.	10.	15.	8. †	13.	7.	17.
	16. †	21.	20. †	14.	19.	12. †	23.
	22.	27.	26.	25.	24. †	18.	0. †
	Г.	В.	А.	З.	С.	Е.	Д.
А.							
0.	12 а.	6 а.	7 а.	8 а.	9 а.	10 а.	11 а.
1.	29 м.	30 м.	31 м.	1 а.	26 м.	27 м.	28 м.
2.	19 а.	20 а.	14 а.	15 а.	16 а.	17 а.	18 а.
3.	5 а.	6 а.	7 а.	8 а.	9 а.	3 а.	4 а.
4.	29 м.	23 м.	24 м.	25 м.	26 м.	27 м.	28 м.
5.	12 а.	13 а.	14 а.	15 а.	16 а.	17 а.	11 а.
6.	5 а.	6 а.	31 м.	1 а.	2 а.	3 а.	4 а.
7.	19 а.	20 а.	21 а.	22 а.	23 а.	24 а.	25 а.
8.	12 а.	13 а.	14 а.	8 а.	9 а.	10 а.	11 а.
9.	29 м.	30 м.	31 м.	1 а.	2 а.	3 а.	28 м.
10.	19 а.	20 а.	21 а.	22 а.	16 а.	17 а.	18 а.
11.	5 а.	6 а.	7 а.	8 а.	9 а.	10 а.	11 а.
12.	29 м.	30 м.	31 м.	25 м.	26 м.	27 м.	28 м.
13.	19 а.	13 а.	14 а.	15 а.	16 а.	17 а.	18 а.
14.	5 а.	6 а.	7 а.	8 а.	2 а.	3 а.	4 а.
15.	22 м.	23 м.	24 м.	25 м.	26 м.	27 м.	28 м.
16.	12 а.	13 а.	14 а.	15 а.	16 а.	10 а.	11 а.
17.	5 а.	30 м.	31 м.	1 а.	2 а.	3 а.	4 а.
18.	19 а.	20 а.	21 а.	22 а.	23 а.	24 а.	18 а.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ.

Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ извѣщаетъ правленія духовныхъ семинарій, что допущенное циркулярнымъ указомъ Святѣйшаго Синода отъ 19 марта 1872 года, за № 14, къ употребленію въ духовныхъ семинаріяхъ въ качествѣ пособія для наставниковъ по преподаванію священнаго Писанія, „Руководство къ послѣдовательному чтенію учительныхъ книгъ Ветхаго Завета“—Орды, можетъ быть приобретаемо, установленнымъ порядкомъ, изъ Хозяйственнаго Управленія по семидесяти пяти коп. за экземпляръ. На основаніи опредѣленія Святѣйшаго Синода 19 августа—21 сентября 1870 года, Хозяйственное Управленіе симъ извѣщаетъ всѣ духовно-учебныя заведенія, что допущенныя Синодальнымъ опредѣленіемъ 31 января—21 февраля 1873 года, къ употребленію въ мужскихъ и женскихъ духовныхъ училищахъ, въ качествѣ пособія при преподаваніи географіи: 1) „Построеніе сѣтокъ для классногеографическаго черченія картъ“ Ильина, и 2) „Руко-

водство по черченію географическихъ картъ“ Голубева, могутъ быть приобретаемы установленнымъ порядкомъ изъ Хозяйственнаго Управленія за наличныя деньги—первое по *восемидесяти коп.*, а послѣднее по *двадцати пяти коп.*, за экземпляръ.

Отъ отдѣла иконовѣдѣнія.

Отцемъ намѣстникомъ Сергіевы лавры о. архимандритомъ Антоніемъ еще пожертвовано въ хранилище иконъ въ Даниловомъ монастырѣ 30-ть фотографическихъ снимковъ съ древнихъ предметовъ Сергіевы лавры, прекрасно исполненныхъ фотографомъ Осиповымъ, изъ нихъ особенно замѣчательны снимки: 1., съ греческой иконы XI в. Одигитрии Пресвятыя Богородицы, съ греческими чеканными на ризѣ подписями,—2., Богородицы Умиленія 1546 г. 3., четырехъ символовъ евангелистовъ XIV в. 4., потира диска, звѣздицы, лжицы и копія 1597 года и другихъ вещей.

Отъ правленія Волынской духовной семинаріи.

Въ Волынской семинаріи имѣется праздная кафедра по греческому языку. Желаютіе занять означенную кафедру могутъ подавать прошенія въ Волынское семинарское правленіе.

Отъ Совѣта Братства Св. Равноапостольной Маріи.

Совѣтъ Братства Св. Равноапостольной Маріи имѣетъ честь пригласить гг. членовъ и сочувствующихъ дѣлу Братства лицъ въ общее собраніе, имѣющее быть 6-го мая, въ 1 часъ пополудни, въ помѣщеніи женскихъ Педагогическихъ Курсовъ, у Каменнаго моста, въ домѣ Сорокина.

Предметы собранія слѣдующіе:

- 1) Докладъ Совѣта о Высочайшемъ особенномъ вниманіи Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы къ дѣятельности Братства.
- 2) О соизволеніи Ея Величества на наименованіе Ея Августѣйшимъ Именемъ стипендій Братства на женскихъ Педагогическихъ Курсахъ, учрежденныхъ П. И. Чепелевской, и братскихъ школахъ для малолѣтнихъ дѣвицъ духовнаго званія.
- 3) О почетныхъ членахъ.
- 4) О мѣрахъ, принятыхъ Совѣтомъ для выполненія задачъ Братства.
- 5) Докладъ Совѣта: А) объ открытіи школъ для малолѣтнихъ дѣвицъ при Ризположенской церкви въ Москвѣ и въ селѣ Юрьевицѣ Коломенскаго уѣзда. Б) объ открытіи стипендій для взрослыхъ дѣвицъ духовнаго происхожденія на женскихъ Педагогическихъ Курсахъ.
- 6) Объ устройствѣ сельско-хозяйственной фермы и объ имѣющихъ открыться другихъ специальныхъ курсахъ для взрослыхъ дѣвицъ.
- 7) Объ открытіи Педагогическаго отдѣла при Братствѣ Св. Равноапостольной Маріи.
- 8) Объ инспекціи Братскихъ школъ.
- 9) Объ увеличеніи братской школы въ Москвѣ.
- 10) Отчетъ о приходѣ и расходѣ суммъ.
- 11) О дополнительныхъ пунктахъ къ уставу Братства.

Волжско-Камскій Коммерческій Банкъ

Московское отдѣленіе

принимаетъ денежные склады, какъ отъ частныхъ лицъ, такъ и отъ переквей, монастырей, благотворительныхъ и другихъ учреждений на разные сроки и на различныхъ условіяхъ и уплачиваетъ:

по вкладамъ безсрочнымъ (до востребованія) 5% въ годъ.
на сроки отъ 3-хъ до 12 мѣсяцевъ. 5½% " "
на 12 мѣсяцевъ и болѣе 6% "

Проценты по вкладамъ уплачиваются по прошествіи каждаго полугодія.

Выдаваемые по вкладамъ билеты, по желанію вкладчиковъ, могутъ быть писаны именными или на предъявителя.

Деньги на вклады могутъ быть присылаемы по почтѣ, а равно такимъ же образомъ могутъ быть высыланы вкладные билеты въ мѣста, указанныя вкладчиками.

Московское отдѣленіе помѣщается на Ильинкѣ, въ домѣ г. Голяшкина.

О пониженіи цѣнъ на книги:

Въ канцеляріи преосвященнаго Иринарха архіепископа Рязанскаго, а нынѣ управляющаго Рязанскимъ Троицкимъ монастыремъ, продаются его сочиненія по слѣдующимъ цѣнамъ:

- 1) Поучительныя слова на Катехизисъ въ 3-хъ томахъ съ перес. 2 р. 80 к.
 - 2) Поучительныя слова на воскресныя дни св. Четырдесятницы, съ перес. 45 коп.
 - 3) Поучительныя слова, на нѣкоторые праздничные и высокаторж. дни съ перес. 45 коп.
 - 4) Слова на воскресные дни, начиная съ недѣли предъ Рождествомъ Христовымъ до недѣли всѣхъ святыхъ, съ перес. 45 к.
 - 5) Поучительныя слова на воскресные дни въ 2-хъ томахъ, съ перес. 1 р. 30 к.
 - 6) Бесѣды на нѣкоторые воскресные дни, съ пересылкою 35 к.
 - 7) Семь словъ о вѣрѣ оправдывающей, о необходимости добрыхъ дѣлъ и пр., съ пер. 25 к.
- Кто выписываетъ разомъ всѣ сіи книги—10 томовъ, тотъ платитъ 5 р. съ пересылкою, а безъ перес. 4 р.

НОВАЯ КНИГА.

Старый Иерусалимъ и его окрестности. Изъ записокъ инока-паломника. А. Д—а. Москва. 1873 года. Продается въ Воскресенскомъ, Ново-Иерусалимскомъ монастырѣ. Цѣна 1 р. 50 коп. безъ пересылки, а съ пересылкою 1 р. 75 коп. Иногородные благоволятъ адресоваться на имя автора, настоятеля Воскресенскаго Ново-Иерусалимскаго монастыря, (гор. Воскресенскъ Московской, губерніи) архимандрита Леонида.

Высылающіе 2 руб. могутъ получать въ добавокъ къ этому сочиненію по выбору одно изъ нижепоименованныхъ сочиненій того же автора. 1) Великій поетъ во св. градѣ Иерусалимѣ; 2) Лавра св. Саввы освященнаго; 3) Историческое сказаніе о началѣ и устройствѣ Воскр. Ново-Иерусалимск. монастыря; 4) Описаніе соборнаго храма Воскресенія Христова въ Новомъ Иерусалимѣ; 5) Мѣсяцесловъ Воскр. Ново-Иерусалимскаго монастыря.